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Rīga, 2025.gada 27. maijs
Veikts unikāls pētījums par bērnu veselības pratību. Paula Stradiņa Medicīnas vēstures muzeja paspārnē top Bērnu muzejs  
 Strādājot pie Bērnu veselības pratības centra - Bērnu muzeja izveides, ir pabeigts sociāls pētījums, kas iezīmē 6 - 12 gadus vecu bērnu priekšstatus par veselību: miegu, veselīgu ķermeni un sāpēm. Pirmo reizi Latvijā, lai labāk saprastu šo bērnu domas par veselību, tika izmantotas fokusgrupu diskusijas un padziļinātās intervijas - tās paver jaunu redzējumu.
“Veidojot Bērnu muzeju, mēs  vēlamies, lai šajā procesā aktīvi iesaistītos arī bērni. Veiktais pētījums ļauj secināt, ka mums līdzās aug ne tikai zinātkāra, bet arī  emocionāli inteliģenta paaudze. Muzejam tas izvirza pienākumu būt divtik prasmīgam, topošajā ekspozīcijā līdztekus veselīgu paradumu veicināšanai pienācīgu vietu atvēlēt empātijā balstītiem vēstījumiem par citādību un iekļautību, vides mācību un planetāro veselību,” stāsta Paula Stradiņa Medicīnas vēstures muzeja direktors Kaspars Vanags.  

Aptverot visus Latvijas reģionus, kopā pētījumā piedalījās 168 bērni,  tajā skaitā ar autiskā spektra traucējumiem, Uzmanības deficīta sindromu, diabētu, alerģijām, redzes traucējumiem un citām veselības pieredzēm. 
“Pārsteidzoši, kā veidojas bērnu izpratne par veselīgu vai neveselīgu ķermeni. Tajā sajaucas, pirmkārt, “pareizās” zināšanas un normas, ko saņem no vecākiem un pedagogiem, un, otrkārt, dažādas kvalitātes informācija, ko viņi gūst no interneta resursiem, un, treškārt, bērnu pašu interpretācija par šo visu daudzveidīgo informācijas klāstu. Redzams, lai spētu orientēties šādā informācijas gūzmā, bērniem stipri agrā vecumā ir jāapgūst arī prasme izvērtēt informācijas ticamību un saprast dažādu veselības procesu savstarpējo saistību,” komentē nodibinājuma “Baltic Institute of Social Sciences” vadošā pētniece Oksana Žabko.

“Tā nav slimība, tā ir reāla situācija”
Pētījumā iegūtie dati rāda, ka par veselīgumu bērni spriež, analizējot ne tikai ārējās pazīmes, bet arī emocionālo stāvokli, nereti pat to izvirzot kā galveno raksturlielumu. Vesels cilvēks viņiem asociējas ar smaidīgumu, būšanu kustībā un cilvēkos. Ir novērojama izvairīšanās dalīt cilvēkus slimajos un veselajos. Vairāki respondenti uzsver, ka kustību traucējumi (invaliditāte) vai traumas nav iemesls, lai cilvēku tāpēc atzītu par mazāk veselu: “Es pateiktu, ka viņa ir pilnībā vesela. Tāpat kā salauzt kāju (..). Tā nav slimība, tā ir reāla situācija. Tā vienkārši ir sanācis, bet viņi ir veseli,” komentē viens no intervētajiem bērniem. Interesanti, ka bērnu atziņās personas ar funkcionāliem traucējumiem, kuras lietoja modernas palīgierīces (piemēram, protēzes, dzirdes aparātus u.tml.), tika biežāk atzītas par veselām (“robota kāja”) nekā cilvēki, kuri lietoja tradicionālākus un vienkāršākus palīglīdzekļus (piemēram, kruķus, spieķi u.tml.).Taču pētījumā parādās, ka šīs vecuma grupas pārstāvjiem vēl trūkst zināšanu, ka ne visas slimības ir redzamas un ka pastāv arī sistemātiskas problēmas, kas ietekmē visu ķermeni.  
Ķermeņa un sāpju uztvere
No vienas puses ķermeni pētījuma dalībnieki redz kā mehānisku sistēmu, kuru kontrolē sirds un smadzenes, no otras - uzskata to par vienotu veselumu, kurā cilvēka emocionālais stāvoklis ir cieši saistīts ar fizisko veselību. Runājot par emocionālo labbūtību, bērnu atbildēs jaušamas bažas par ārējā izskata ietekmi uz emocionālo pašsajūtu un pašapziņu, un redzama nepieciešamība būt pozitīvi vērtētam savu vienaudžu vidū.  Zīmīgi, ka, lai arī emocionāli inteliģenta, arī šī paaudze ikdienā saskaras ar ņirgāšanos un no tās baidās.
Bērni ir vienisprātis, ka no sāpēm šajā dzīvē neviens nav pilnībā pasargāts. Tomēr var censties no tām izvairīties. Viņi dalās pieredzē, ka nekad nevar būt pilnīgi drošs par to, vai ceļā negadās kāds akmens, kas “liek paklupt un nokrist”  vai kāds nevietā augošs smiltsērkšķu krūms, kas “aicina sevī ievelties”.

Vai atkarība ir slimība?
Interesants paradokss parādās arī pētījuma sadaļā par atkarībām. Viedierīču lietošana ir klātesoša bērnu ikdienas rutīnā, radot daudz izaicinājumu un kārdinājumu. Viņi apzinās, ka tā var kļūt par atkarību, taču paši uz sevi to neattiecina. Reflektēt par šīs atkarības ietekmi uz psihi viņi spēj salīdzinoši vāji, atšķirībā no, piemēram, smēķēšanas. Redzams, ka bērniem ir vienkāršāk par neveselīgu vai atkarību izraisošu atzīt tādu uzvedību, kas ir ārpus viņu pašu ikdienas ieradumiem. Atbildot uz jautājumu, vai atkarība ir slimība,  respondenti šaubās: “Drusku ir, bet lielākoties nav.”

Garlaicīgais dakteris miegs
Pētījuma dalībnieki ir informēti, ka miegā cilvēks aug un,ka gulēšana ir veselīga ķermenim. Bērni apzinās vairākus procesus, kas ķermenī norit miega laikā – ķermeņa atjaunošanās, augšana un relaksācija. ”Man bija pušums, bet kamēr es gulēju, man vairs nebija," stāsta kāds no bērniem.
Miegu bērni saprot kā fizioloģisku nepieciešamību, bet  vienlaikus uztver to kā apgrūtinājumu, jo “ traucē darīt citas lietas”. Gulēšanu viņi izjūt kā ārēji noteiktu nosacījumu, nevis kā pašregulācijas nepieciešamību. “Ir jāguļ, tas ir tik garlaicīgi!” Interesanta ir arī bērnu sapņu pieredze, kas ir nekontrolējama iluzorā dzīve, kā naktī skatāmais kino, kura saturu nav iespējams izvēlēties.
Pētījuma prezentācija un diskusija notiks 4. jūnijā, plkst. 16.00, Paula Stradiņa Medicīnas vēstures muzejā, uz kuru ir aicināti vecāki, skolotāji un citi interesenti.  

Paula Stradiņa Medicīnas vēstures muzejs kopā ar Veselības ministriju ir uzsācis darbu pie Bērnu muzeja kā mūsdienīga veselības pratības centra skolu jaunatnei izveides. Taps muzejs ar ekspozīciju, mācību laboratoriju un muzejpedagoģisko programmu. Projekta mērķis ir 6-12 gadus vecos bērnos izpratni par dzīvības procesiem, veselību un savu ķermeni, nostiprinot veselīgus ieradumus un empātijā balstītas sociālas iemaņas. Jaunais muzejs atradīsies esošā muzeja rekonstruētajā piebūvē un durvis vērs 2027. gadā 
Projektu „Veselības pratības centrs bērniem - Bērnu muzejs” līdzfinansē Eiropas Savienība.
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