SKOLAS PSIHOLOGA/SOCIĀLĀ PEDAGOGA LAPA
Situāciju uzdevumi (Sarkanie karogi/Brīdinājuma signāli)
Piezīme. Palīdzības iespējas var būt dažādas, tomēr galvenais, lai ir saprasta būtība, t.i., dažādu pazīmju atpazīšana. Atbilžu lapā ir tikai sniegts ieskats iespējamajiem situāciju uzdevumu atrisinājumiem – nav viena pareiza atbilde. Skolas psihologs/sociālais pedagogs  pēc saviem ieskatiem var izmantot piedāvātos risinājumus katrai situācijai un papildināt tos, pielāgojot konkrētās skolas situācijai, struktūrai un atbalsta sistēmai.
Iespējamie atrisinājumi.
1. Ernestam nepatīk doties uz skolu, jo regulāri vecāko klašu skolēni viņu apsmej. Iepriekš mājās Ernests daudz laika pavadīja, spēlējot videospēles, kopā ar savu vecāko brāli Robertu. Taču Roberts jau trīs mēnešus studē Vācijā, un tagad Ernests lielāko daļu laika pavada viens. Viņš bieži neapmeklē skolu un “basto” stundas. Pēdējā laikā viņš tikai guļ un brīvajā laikā ēd. Ernests vēlētos vairāk pavadīt laiku kopā ar savu mammu, bet viņa jūtas pārgurusi, kad atgriežas no darba. Viņš stāsta, ka, iespējams, būtu vieglāk, ja par viņu vairs nevajadzētu uztraukties. 
Vārdi/darbības tekstā, kuri norāda uz pašnāvības risku: apsmej, lielāko daļu laika pavada viens, bieži neapmeklē skolu un “basto” stundas, tikai guļ un brīvajā laikā ēd, iespējams būtu vieglāk, ja par viņu vairs nevajadzētu uztraukties.
Sarkanie karogi (paskaidrojums): Ernesta gadījumā viens no galvenajiem riska faktoriem, kas var liecināt par paaugstinātu pašnāvības risku, ir ņirgāšanās skolā (bullings). Situāciju saasinājusi arī brāļa došanās uz studijām Vācijā, jo Ernests jūtas vientuļi (tam par pamatu ir arī problēmas ģimenē, jo mammai nav laika). Par pašnāvības risku var norādīt arī Ernesta dzīvesveida un režīma izmaiņas (viņš tikai guļ un brīvajā laikā ēd).Turklāt verbāli izteiktā frāze: “iespējams, būtu vieglāk, ja par mani vairs nevajadzētu uztraukties” signalizē, ka viņam ir nepieciešama palīdzība. 
Kā viņam varētu palīdzēt? Ernesta situācijā būtu ieteicams atrisināt ņirgāšanos, respektīvi, būtu nepieciešams pārrunāt radušos situāciju ar vecāko klašu skolēniem vai klašu audzinātājiem, lai novērstu situācijas pasliktināšanos. Šajā situācijā arī būtu jāsarunājas ar pašu Ernestu. Saruna var būt kā pirmais solis, kā novērst pašnāvību. Galvenais ir neatstāt viņu vienu, ja novērojamas pašnāvības domas. Sarunu iesāk ar to, ka pastāsta, kā cilvēks jūtas pats (piemēram, “es esmu noraizējies par tevi”) un tad turpina sarunu ar jautājumiem par to, kā jūtas un ko domā otrs cilvēks (piemēram, „Vai Tu domā, ka nav vairs vērts dzīvot?”, - „Vai Tev ir vēlēšanās padoties?”, „Vai Tev ir tik slikti, ka gribas nomirt?” u.c.). 
Palīdzību var arī sniegt krīzes tālruņi (Skat. 13.slaidu) – Pusaudžu resursu centrs: 25737363, Krīžu un konsultāciju centra “Skalbes” uzticības tālrunis: 67222922, 27722292, Bērnu un pusaudžu uzticības tālrunis: 116111 ...
Ne mazāk svarīgi pieminēt, ka pēc palīdzības var vērsties arī pie ģimenes un izrunāt visu radušos situāciju. Skolas personāls arī var būt kā atbalsta punkts – sociālais pedagogs, skolas psihologs, skolotāji, direktors utt. Jāpiemin, ka viņam var ieteikt arī vērsties pie sava ģimenes ārsta vai doties pie klīniskā psihologa, psihoterapeita vai psihiatra.
1. Pēteris ir talantīgākais basketbolists skolā, taču šonedēļ viņš neieradās uz basketbola treniņu. Viņš nevienam skolā to nebija pateicis. Sākotnēji, ņemot vērā rudens sezonu, visi domāja, ka viņš ir saaukstējies un jūtas slikti. Taču vēlāk, treniņa beigās, Pēteris ieradās alkohola reibumā, streipuļojot un agresīvi izturoties pret komandas biedriem. Nākamajā dienā Pēteris trenerim pastāstīja par ģimenes strīdu, kas nebeidzās labi. Vecāki viņam lika pamest mājas. Viņš pagaidām paliek pie savas tantes. Sarunas noslēgumā ar treneri Pēteris teica, ka viņš varētu saderēt, ka viņa vecākiem viņš nemaz nepietrūktu, ja viņa vairs nebūtu. 
Vārdi/darbības tekstā, kas norāda uz pašnāvības risku: neieradās uz basketbola treniņu, nevienam nepasakot, alkohola reibumā, streipuļojot un agresīvi izturoties pret komandas biedriem, ģimenes strīdu, kas nebeidzās labi, lika pamest mājas, varētu saderēt, ka viņa vecākiem viņš nemaz nepietrūktu, ja viņa vairs nebūtu.
Sarkanie karogi (paskaidrojums): pamatā Pētera gadījumā lielu lomu spēlē konflikts ģimenē, kurā viņam liek pamest mājas. Tas, iespējams, novedis pie sākotnējo interešu zuduma (basketbols). Kā papildus signāls šajā situācijā ir alkohola lietošana (personības izmaiņas – agresija pret komandas biedriem), jo netiek norādīts, ka Pēterim iepriekš būtu bijušas problēmas ar alkohola lietošanu. Turklāt verbāli izteiktā frāze: “Es varu saderēt, ka maniem vecākiem manis nemaz nepietrūktu, ja es nebūtu” norāda saucienu pēc palīdzības (jo, iespējams, pusaudzis pats netiek galā šajā situācijā un ir nepieciešama citu cilvēku iejaukšanās).
Kā viņam varētu palīdzēt? Pētera gadījumā, ņemot vērā sarunu ar treneri, var spriest, ka viņš viņam uzticas. Tādējādi šajā situācijā lielu lomu var spēlēt atbalsts no trenera un skolas. Pēteris var izrunāt šo situāciju arī ar tanti, kura var palīdzēt atrisināt šo situāciju (piem., sazinoties ar viņa vecākiem), jo būtu nepieciešams atrisināt ģimenē notikušo konfliktsituāciju. 
[bookmark: _Hlk80195508]Detalizētākas palīdzības iespējas, lai novērstu pašnāvību, skat. 1.gadījuma atrisinājumā vai prezentācijas materiālā (saruna, krīzes tālruņi u.tml.).
1. [bookmark: _Hlk80192428]Pēdējais gads Lanas dzīvē ir bijis īpaši smags. Lana pirms 7 mēnešiem zaudēja māti. Situāciju pasliktina arī attiecības ar tēvu – Lana nespēj saprasties ar savu tēvu. Papildus problēmām ģimenē vakardien no Lanas izšķīrās arī viņas puisis. Viņa bieži runā par nepieciešamību pārtraukt sāpes. Turklāt vakardien Lana savai labākajai draudzenei atdeva savas dienasgrāmatas atslēgu.
Vārdi/darbības tekstā, kas norāda uz pašnāvības risku: zaudēja māti, nespēj saprasties ar savu tēvu, izšķīrās arī viņas puisis, bieži runā par nepieciešamību pārtraukt sāpes, atdeva savas dienasgrāmatas atslēgu.
Sarkanie karogi (paskaidrojums): visticamāk Lana pēc mātes nāves ir izjutusi tukšuma sajūtu un emocionālu traumu. Ņemot vērā, ka viņai ir nesaprašanās ar tēvu, viņa nav saņēmusi nepieciešamo atbalstu no ģimenes. Turklāt notikusī šķiršanās varētu radīt bezcerības sajūtu. Šajā situācijā kā brīdinājuma signāli ir verbāli izteiktā frāze: “Es vēlos pārtraukt savas sāpes”  un rīcība (nozīmīgu lietu atdošana – dienasgrāmatas atslēga) satikšanās laikā ar labāko draudzeni.
Kā viņai varētu palīdzēt? Šajā situācijā Lanai var palīdzēt saruna ar viņas labāko draudzeni, jo tas var sniegt viņai nepieciešamo atbalstu (vai nu Lanai būtu nepieciešams pastāstīt savas sajūtas, vai arī labākajai draudzenei vajadzētu pajautāt par to, kas pašlaik notiek viņas dzīvē un kā viņa jūtas). Papildus tam būtu nepieciešams atrisināt ģimenē esošo saspīlēto situāciju (nesaprašanos ar tēvu). 
Detalizētākas palīdzības iespējas, lai novērstu pašnāvību, skat. 1.gadījuma atrisinājumā vai prezentācijas materiālā (saruna, krīzes tālruņi u.tml.).
1. Madarai pirms 2 mēnēšiem atklāja 1.tipa cukura diabētu. Madara pēdējā laikā ir nomākta, un viņas sekmes ir ievērojami pasliktinājušās. Skolotāji arī novērojuši, ka Madara bieži kavē stundas. Pēc viņas teiktā viņai ir grūtības aizmigt un naktī viņa bieži raudot, jo nespēj pieņemt savu slimību. Madaras vecāki uzskata, ka viss uzlabosies, ja viņai vienkārši tiks dots laiks.
Vārdi/darbības tekstā, kas norāda uz pašnāvības risku: atklāja 1.tipa cukura diabētu, nomākta, un viņas sekmes ir ievērojami pasliktinājušās, bieži kavē stundas, grūtības aizmigt un naktī viņa bieži raudot, jo nespēj pieņemt savu slimību, viss uzlabosies, ja viņai vienkārši tiks dots laiks.
Sarkanie karogi (paskaidrojums): Madaras gadījumā centrālais notikums, kas veicinājis nomāktu garastāvokli, sekmju pasliktināšanos, raudāšanu naktīs, aizmigšanas grūtības un stundu kavēšanu, ir nopietnas fiziskas slimības atklāšana (šajā gadījumā cukura diabēts). Iespējams, ka arī vecāki nespēj pieņemt meitas saslimšanu, jo vecāku verbāli izteiktā frāze “Viss uzlabosies, ja viņai tiks dots laiks” norāda uz sava veida slimības noliegumu, nevis nepieciešamā atbalsta sniegšanu. 
Kā viņai varētu palīdzēt? Madarai kopā ar vecākiem būtu nepieciešams apmeklēt cukura diabēta aprūpes māsu, lai uzzinātu sīkāku informāciju par to, kāpēc meita (un, iespējams, arī vecāki) nespēj pieņemt viņas slimību. Madaras situācijā var arī palīdzēt iejūtīga saruna ar saviem vecākiem par emocijām, kuras piedzīvotas šajā laikā. Turklāt no vecāku puses būtu nepieciešama atbalsta sniegšana meitai.  
Detalizētākas palīdzības iespējas, lai novērstu pašnāvību, skat. 1.gadījuma atrisinājumā vai prezentācijas materiālā (saruna, krīzes tālruņi u.tml.).
1. Elīza skolā nekad nav guvusi pārāk labus panākumus. Taču viņa ir ļoti talantīga dejotāja un vēlas savu nākotni saistīt ar horeogrāfes profesiju. Elīza pirms dažām dienām nokrāsoja matus. Pēdējā laikā viņa sāk saprast, ka viņas jūtas pret meitenēm ir atšķirīgas. Viņa jūt pievilcību pret vienu no draudzenēm, taču nespēj to pateikt. Elīza uzskata, ka neviens viņu nesapratīs, tādēļ vēlas pazust no šīs pasaules.
Vārdi/darbības tekstā, kas norāda uz pašnāvības risku: nokrāsoja matus, jūtas pret meitenēm ir atšķirīgas, uzskata, ka neviens viņu nesapratīs, tādēļ vēlas pazust no šīs pasaules. 
Sarkanie karogi (paskaidrojums): Elīzas situācijā novērojama ārējā izskata maiņa un neskaidrība par savu seksuālo orientāciju. Meitene nejūtas pietiekami droši, lai atklātu savas jūtas pret draudzeni. Tas meitenei provocē iekšējus pārdzīvojumus, kas noved pie negatīvu, noliedzošu izteikumu izteikšanas: “Mani neviens nesapratīs, tādēļ vēlos pazust no šīs pasaules”.
Kā viņai varētu palīdzēt? Elīzai būtu nepieciešams vērsties pēc atbalsta un sarunāties ar sev tuvākajiem cilvēkiem. Tuvākajiem cilvēkiem būtu nepieciešams uzzināt, kāpēc pusaudze uzskata, ka neviens viņu nesapratīs. Meitenei būtu arī nepieciešams pastāstīt par savām sajūtām.
Detalizētākas palīdzības iespējas, lai novērstu pašnāvību, skat. 1.gadījuma atrisinājumā vai prezentācijas materiālā (saruna, krīzes tālruņi u.tml.).
1. Māris, tāpat kā lielākā daļa pusaudžu, apmeklē skolu, iesaistās interešu izglītības pulciņos un regulāri dodas ārā ar draugiem. Mārim skolā sekmes ir viduvējas. Mārim ar skolotājiem un klasesbiedriem ir labas attiecības. Viņa ģimene regulāri iesaistās skolas pasākumu organizēšanā. Pagājušā gadā viņa ģimene atjaunoja skolas sporta laukumu. Pēdējā laikā Māris ir sācis izvairīties no skolotāju uzdotajiem jautājumiem un nelabprāt iesaistās grupu darbos. Pēdējās informātikas stundas laikā informātikas skolotājs ievēroja, ka Māris nepilda uzdoto uzdevumu, bet meklē informāciju par pašnāvību izdarīšanas veidiem un sektām. 
Vārdi/ darbības tekstā, kas norāda uz pašnāvības risku: sācis izvairīties no skolotāju uzdotajiem jautājumiem, nelabprāt iesaistās grupu darbos, meklē informāciju par pašnāvības izdarīšanas veidiem un sektām.
Sarkanie karogi (paskaidrojums): Māra situācijā ir novērojama norobežošanās no apkārtējiem cilvēkiem un sociālajiem kontaktiem. Tam par pamatu, iespējams, ir personības izmaiņas vai interešu zudums. Viens no potenciāliem riskiem šajā gadījumā ir pēkšņa informācijas meklēšana par pašnāvības izdarīšanas metodēm, sektām. Tas var norādīt uz pusaudža impulsivitāti un iekšējiem pārdzīvojumiem.
Kā viņam varētu palīdzēt? Ar Māri būtu nepieciešams izrunāt radušos situāciju. Informātikas skolotājam būtu jāinformē par to ģimene un skolas atbalsta personāls, t.i., skolas psihologs un/vai sociālais pedagogs. 
Detalizētākas palīdzības iespējas, lai novērstu pašnāvību, skat. 1.gadījuma atrisinājumā vai prezentācijas materiālā (saruna, krīzes tālruņi u.tml.).

